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ΚΟΙΝ.:  ΩΣ ΠΑ 

ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 5048/5-5-2022 Ερώτηση 

 

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Ι. Μπουρνούς και Σ. 

Αραχωβίτης, σας πληροφορούμε τα εξής: 

 

Με βάση τους Κανονισμούς (ΕΚ) αριθμ. 853/2004, (ΕΕ) αριθμ. 2017/625 και (ΕΕ) αριθμ. 2019/627 

και το ΠΔ 79/2007, η εξαλίευση ζώντων δίθυρων μαλακίων (ΖΔΜ) επιτρέπεται μόνο από 

ορισμένες θαλάσσιες περιοχές, οι οποίες ορίζονται και ελέγχονται από τις αρμόδιες κτηνιατρικές 

αρχές. Η διάθεση ΖΔΜ για ανθρώπινη κατανάλωση επιτρέπεται εφόσον πληρούνται ορισμένες 

υγειονομικές προδιαγραφές, οι οποίες καθορίζονται από την ενωσιακή νομοθεσία.   

 

Ο περιοδικός έλεγχος της παρουσίας θαλάσσιων βιοτοξινών στα ζώντα δίθυρα μαλάκια 

διεξάγεται σε εβδομαδιαία βάση και αφορά στον προσδιορισμό θαλάσσιων βιοτοξινών των 

ομάδων: 

- λιπόφιλων τοξινών, συνολικά συμπεριλαμβανομένων των επιμέρους ομάδων: οκαδαϊκού οξέος 

και δινοφυσιστοξινών (DSP), πεκτενοτοξινών, αζασπειροξέων και γεσοτοξινών, 

- παραλυτικών τοξινών (PSP), 

- αμνησιακών τοξινών (ASP). 

 

Εφόσον ένα αποτέλεσμα δεν συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις της νομοθεσίας, πρέπει να 

απαγορευθεί η εξαλίευση από τη συγκεκριμένη περιοχή και μπορεί, ανάλογα με τη φύση της μη 

συμμόρφωσης, να απαιτηθεί η ανάκληση όλων των παρτίδων ΖΔΜ που έχουν εξαλιευθεί από 

την ημερομηνία δειγματοληψίας, προκειμένου να προστατευθεί η δημόσια υγεία. Το ίδιο μέτρο 

λαμβάνεται και στην περίπτωση απουσίας αποτελεσμάτων για μία ομάδα βιοτοξινών, διότι η 

παρακολούθηση της περιοχής δεν θεωρείται επαρκής, λαμβάνοντας υπόψη το άρθρο 61 του 

Εκτελεστικού Κανονισμού (ΕΕ) αριθμ. 2019/627. 

 

Ο εργαστηριακός έλεγχος της παρουσίας των θαλάσσιων βιοτοξινών διενεργείται από το Τμήμα 

Μικροβιολογίας Τροφίμων, Βιοχημικού Ελέγχου, Καταλοίπων και Ελέγχου Θαλάσσιων 

Βιοτοξινών και Τοξινών Λοιπών Υδάτων της Διεύθυνσης Κτηνιατρικού Κέντρου Θεσσαλονίκης του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων [Εθνικό Εργαστήριο Αναφοράς, σύμφωνα με την 

αριθμ. 645/252853/07.10.2019 (Β΄3787/14-10-2019) ΥΑ]. Οι βλάβες του ιδιαίτερα απαιτητικού 

οργανολογικού εξοπλισμού του αρμόδιου εργαστηρίου αποτελούν γεγονότα τυχαία και 

απρόβλεπτα, ιδιαίτερα εάν ληφθεί υπόψη η εξαιρετική ευαισθησία τους, η απαίτηση λεπτών και 

δύσκολων χειρισμών και η πολυετής χρήση τους. Ειδικότερα, η βλάβη που διαπιστώθηκε στις 

07.04.2022, αφορούσε την πλακέτα του φθορισμομετρικού αναλυτή του συστήματος HPLC-FLR 

(σύστημα υγρής χρωματογραφίας υψηλής απόδοσης με ανιχνευτή φθορισμού), με αποτέλεσμα 
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να καταστεί αδύνατη η διενέργεια των κατάλληλων δοκιμών ανίχνευσης των παραλυτικών 

βιοτοξινών. 

 

Μετά τη διαπίστωση της βλάβης, το εργαστήριο προέβη άμεσα στις απαραίτητες ενέργειες 

ενημέρωσης και αντιμετώπισης του προβλήματος (ενημέρωση κτηνιατρικών αρχών, κλήση και 

επίσκεψη τεχνικού, επιβεβαίωση της βλάβης, δρομολόγηση διαδικασιών αποκατάστασής της). 

Με νεότερη ενημέρωση (αριθ. 3593/112909/29.04.2022 έγγραφο της Διεύθυνσης Κτηνιατρικού 

Κέντρου Θεσσαλονίκης) επιβεβαιώθηκε ότι από 28.04.2022 αποκαταστάθηκε η λειτουργία του 

αναλυτικού οργάνου με αποτέλεσμα την επανέναρξη διενέργειας των εργαστηριακών δοκιμών. 

Στο πλαίσιο αντιμετώπισης των προβλημάτων που προκύπτουν λόγω της παλαιότητας του 

οργανολογικού εξοπλισμού, το εργαστήριο έχει ήδη προβεί σε προληπτικές ενέργειες για την 

εξεύρεση αντίστοιχου οργάνου σε άλλες εργαστηριακές δομές της Γενικής Διεύθυνσης 

Κτηνιατρικής.  

 

Επισημαίνεται ότι το χρονικό διάστημα από τις 28-4-2022 έως τις 10-5-2022 το εργαστήριο 

ολοκλήρωσε όλους τους απαραίτητους εργαστηριακούς ελέγχους σε δείγματα που παρέλαβε 

κατά το μεσοδιάστημα από τη διαπίστωση έως και την αποκατάσταση της βλάβης (7-4-2022 έως 

28-4-2022), με αποτέλεσμα, αυτή τη στιγμή, να μην υφίστανται περιοριστικά υγειονομικά μέτρα 

εξαλίευσης δίθυρων μαλακίων που να αποδίδονται σε καθυστερήσεις λόγω της βλάβης του 

οργανολογικού εξοπλισμού.  

 

 Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

 

 

 

     

                                                                                                                   ΣΥΜΕΩΝ ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ 
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